

**Отзыв на автореферат
диссертации Аленичевой Натальи Владимировны
«Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в
период Великой российской революции»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук**

Диссертация Н.В. Аленичевой на тему «Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой российской революции» является научным исследованием, посвященным одному из главных периодов в истории России - времени Великой революции.

Объект исследования Н.В. Аленичевой безусловно важен, а некоторые положения, выносимые на защиту, могут вызвать интересную дискуссию.

Диссертация имеет большое значение для исследования истории России и особенностей массовой психологии и настроений в период революции. Автор дает оценку историографии по данной теме и делает выводы, которые могут быть полезными для исследователей и специалистов в этой области. Автор проводит анализ массовых настроений в городах Саратовской губернии, их эволюции и динамики на основе исторических документов и материалов.

Одним из основных выводов диссертации является то, что эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период революции имела сложный и многогранный характер. Настроения людей менялись под влиянием социально-политических и экономических факторов, а также под влиянием идей и пропаганды.

Другим важным выводом диссертации является то, что массовые настроения имели большое значение для хода революции и ее исхода. Они были не просто реакцией на происходящее, но и активно влияли на события. Таким образом, изучение массовых настроений и их эволюции в этот период необходимо для лучшего понимания истории России.

Конечно, в работе можно обнаружить недочеты. Так, создается впечатление, что автор не до конца определился с хронологическими

границами своего исследования. Во введении, в основном содержании работы и в положениях, выводимых на защиту, идет речь о разных временных отрезках, рассматриваемых автором: 1917-1918 гг., 1917- 1922 гг., 1914-1918 гг., 1916-1918 гг.

Еще одним замечанием является невнимание автора к некоторым важным работам историков по теме диссертации: книга Г.Л. Соболева «Революционное сознание рабочих и солдат Петрограда в 1917 году Л., 1973», рассматриваются не все работы Д. Рейли, посвященные Саратову, не рассматриваются работы Питера Холквиста, задающие высокие методологические стандарты.

При этом высказанные замечания не носят принципиального характера и не снижают уровня работы, а подчеркивают оригинальность авторской концепции и дают ориентир на последующую исследовательскую работу автора.

В целом, диссертация Н.В. Аленичевой. представляет собой ценный исследовательский материал по истории России и особенностям массовой психологии и настроений в период Великой российской революции. Ее результаты могут быть использованы исследователями и специалистами в этой области, а также в качестве учебного материала для студентов и аспирантов, изучающих историю России.

Все вышесказанное позволяет оценить диссертацию Н.В. Аленичевой как конкретное историческое исследование, содержащее новые оценки и обоснования, вызывающие научные дискуссии и заставляющие в той или иной степени пересмотреть устоявшиеся представления по важным сюжетам российской истории.

Судя по автореферату, диссертация Н.В. Аленичевой на тему «Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой российской революции», является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и решается актуальная научная проблема, соответствует пп. 9-11, 13,14 «Положения о присуждении

ученых степеней», утвержденному «Постановлением Правительства Российской Федерации» от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Наталья Владимировна Аленичева заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. - Отечественная история.

**доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры отечественной истории и археологии
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Самарский государственный социально-педагогический университет»**



Чернов Олег Александрович

Подпись О.А. Чернова
удостоверяю
Специалист отдела кадров сотрудников



443099, г. Самара, ул. М. Горького, 65/67
Телефон 8 846 207 44 00
e-mail: chernov@pgsga.ru

31.08.2023